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第二屆 IMAS 初中組第二輪檢測試題詳解 
1. 【解法一】由於買一杯飲料加 1 元可再送一杯，所以買 4 杯加 4 元可以得到

8 杯飲料，共有 9 個人，所以還需買一杯，共花費 4 × 7 + 4 + 7 = 39 元。 

【解法二】可知買一杯 7 元橙汁加 1 元可再送一杯橙汁，故知每二杯橙汁最

少需花費 8 元。現有 9 人，故需 9 杯。因 9 = 2 × 4 + 1，故知花費最少的方

式 4 × 8 + 1 × 7 = 39 元。 
答案：（C） 

2. 觀察可知
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因此，所求結果為 1 × 503 = 503。所以選 D。 
答案：（D） 

3. 設花束中有 x 支康乃馨，y 支玫瑰，根據題意可得，3x + 4y = 60。其中，x
和 y 都是正整數，且滿足0 3 60x< < 、0 4 60y< < ，故0 20x< < ，0 15y< < 。

方程可變形為4 60 3y x= − ，方程左右兩邊都能被 4 整除，所以 3x 能被 4 整

除，又 3 不能被 4 整除，從而 4|x。因此 x = 4、x = 8、x = 12 或者 x = 16；對

應的 y = 12、y = 9、y = 6 或者 y = 3，所以有 4 種不同的花束。所以選 A。 
答案：（A） 

4. 將摺好的紙條再次展開，摺痕應如下圖所示。由條件知 1 2AM GM= 。由

1 2 3CM FM= = 知 AC = FG，因此整個圖形關於紙條的中心對稱，故

30 33 10.5
2 2

AC = − − = cm。 

 
 
 
 
 

答案：（B） 

5. 由
abc

a b
= −

+
去分母再移項得 0ab bc ca+ + = ，五個選項中僅有(B)項的左右

兩邊之差為 2 2 2 2( ) ( ) 2( ) 0a b c a b c ab bc ca+ + − + + = + + = ，其餘選項的左右

兩邊之差均不一定為 0（代入 2a = 、 1b = − 、 2c = ，選項 A 的左邊為 3，右
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邊為 15；選項 C 的左邊為 25，右邊為 11− ；選項 D 的左邊為 27，右邊為 15；
選項 E 的左邊為 27，右邊為 11，均不能相等）。所以選 B。 

答案：（B） 

6. 設 BAC α∠ = ，由 AD = DB 得 ABD BAC α∠ =∠ = ，故

2BDC α∠ = （三角形外角定理）。 
由 DB = BC 得 2BCD BDC α∠ =∠ = 。  
再由 AB = AC 得 2ABC ACB α∠ =∠ = 。  
在三角形 ABC 中，三個內角分別為α、2α、2α， 
故 2 2 180α α α+ + = °，解得 36α = °。 
 
 

答案：36 度 

7. 我們先求出其中一塊陰影部分的面積。如圖所

示，五邊形 1O MBCN 即為原題中左側的一塊陰影

部 分 。 由 正 六 邊 形 的 性 質 知

1 1120MO N AO C∠ = ° = ∠ ，去掉公共部分的角度

得 1 1MO A NO C∠ =∠ 。 注 意 到 1 1O A O C= 、

1 1 60MAO NCO∠ =∠ = °（正六邊形的性質），故

1 1MO A NO CΔ ≅ Δ ，因此
1 1MO A NO CS SΔ Δ= ，也就是說

五邊形 1O MBCN 的面積等於四邊形 1O ABC 的面

積，而後者恰為正六邊形面積的
1
3
，即

112 4
3

× =  cm2，故左側的一塊陰影部

分面積為 4 cm2。同理，右側的一塊陰影部分面積也為 4 cm2，故陰影部分的

總面積為 8 cm2。 
答案：8 cm2 

8. 由條件知
1 1 1

2013 (3 ) 3 3
aaa a a
×

= = = 、
1 1 1

2013 (671 ) 671 671
bbb b b
×

= = = ，因此
1 1

12013 3 671 2013 2013a b
+
= × = = ，故

1 1 1
a b
+ = 。 

答案：1 

9. 【解法一】連接 AE 並延長交 BC 的延長線於點 F。由

點 E 是邊 CD 的中點及 AD // BC 知 ADE FCEΔ ≅ Δ ，故

AD = CF、AE = FE。又 AB = AD + BC = CF + BC = BF
以及 AB⊥BF，故 ABFΔ 是等腰直角三角形，而 BE 為

其斜邊中線，因此 AE = EF = BE = 20 且 BE⊥AF，由

此得 ABFΔ 的面積為
1 20 (20 20) 400
2
× × + = 。 

由於 ADE FCEΔ ≅ Δ ，故梯形 ABCD 的面積與 ABFΔ 的
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 面積相等，故所求答案為 400。 

【解法二】延長 AD 至 G，使得 GD=BC；延長 BC
至 H，使得 CH=AD。連接 GH、EG。此時可由 AB = 
AD + BC = AG = BH以及 AB⊥BF可知 ABHG 為正方

形，且梯形 ABCD 的面積即為正方形 ABHG 的面積

的一半。因 E 為 CD 中點，故可推知 E 為 BG 中點，

即正方形 ABHG 的對角線 BG 的長度為 40，故正方

形 ABHG 的面積為40 40 2 800× ÷ = ，因此梯形 ABCD
的面積為 400。 

                            答案：400 

10. 注意到 792 = 8 × 9 × 11，且 8、9、11 的最大公因數是 1，故20 13ab c應能被

8、9、11 整除。由被 8 整除的數的特徵知 130 + c 能被 8 整除，得 c = 6；由

被 9 整除的數的特徵知 2 0 1 3 6a b+ + + + + + 能被 9 整除，得 6a b+ = 或

15a b+ = ；由被 11 整除的數的特徵知2 0 1 3 6a b− + − + − + 能被 11 整除，得

5a b− = 或 6a b− = − 。注意到 a b+ 與 a b− 必須同奇偶，聯立 15a b+ = 及

5a b− = 解得 a=10、b=5，不合題意，捨去；聯立 6a b+ = 及 6a b− = − 解得

a=0、b=6。因此 a=0、b=6、c = 6，故 ( ) 36c a b+ = 。 
答案：36 

11. 設此次宴會裏有 x 位男士，由於每位男士都與 4 位女士握手，故男士與女士

之間握手的次數為4x次。由於每位女士都與6位男士握手，故女士有
4 2
6 3
x x=

人。由於每位男士都與 6 位男士握手，故男士之間的握手次數為
1 6 3
2

x x× =

次；由於每位女士都與 4 位女士握手，故女士之間的握手次數為

1 2 44
2 3 3

x x× × = 次。由題意得
43 4 7
3

x x x+ − = ，解得 x=21。 

答案：21 

12. 每個箱子中的球數僅能為 10、11、12、…、20 之一，我們可以考慮從分別

裝有 10、11、12、…、20 個球的箱子中拿掉一個或幾個箱子，使剩下的箱

子中恰共有 130 個球。由於 10+11+12+…+20－130=35，故拿掉的箱子中應

共有 35 個球。由20 1 35 10 4× < < × 知應拿掉 2 個或 3 個箱子。若拿掉兩個箱

子，則箱中球數應為 15、20 或 16、19 或 17、18，共有 3 種可能；若拿掉

三個箱子，則箱中球數應為 10、11、14 或 10、12、13，共有 2 種可能。因

此不同的方法共有 5 種。                                    答案：5 
 
13. 設 2a b p− = （p 是質數），分兩種情況討論： 

若 a 能被 p 整除，則 2b 也能被 p 整除，可設2b p r= ⋅ ， ( 1)a p r= ⋅ + ，其中

r 是非負整數。 因此 22 ( 1)ab p r r= + 是完全平方數，即 ( 1)r r + 是完全平方數。 
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由於兩個連續的正整數之積不是完全平方數，故只能有 0r = ，因此 0b = 、

a p= 且a b p+ = 。由於小於 100 的最大質數為 97，故此時a b+ 的最大可能

值為 97。 
若 a 不能被 p 整除，則 2b 也不能被 p 整除，故 ( ,2 ) ( ,2 ) 1a b p b= = 。由於

2 2ab a b= ⋅ 是一個完全平方數，故 a 和 2b 必然分別為完全平方數。設
2a m= 、 22b n= ，則 2 22 ( )( )a b m n m n m n− = − = + − 是質數，只能有 1m n− = ，

即 1m n= + ，因此 2 1m n n+ = + 是質數。又由於 22 100b n= < ，故 n 是一個不

超過 8 的偶數，因此 n 只能為 2、6、8 之一。經計算知當 n = 8 時，a = 81，
b = 32， 113a b+ = ；當 n = 6 時，a = 49，b =18， 67a b+ = ；又當 n = 2 時，

a = 9，b = 2， 11a b+ = 。故此時a b+ 的最大可能值為 113。 
綜上所述，a b+ 的最大值為 113。 

答案：113 

14. 因 4 3 2 2 22 (3 ) (2 ) 2 ( 2)( )x x k x k x k x x x x k+ + + + + + = + + + + ，而 2 2 0x x+ + =
顯然沒有實根，故 4 3 22 (3 ) (2 ) 2 0x x k x k x k+ + + + + + = 的所有實根就是

2 0x x k+ + = 的所有實根。由條件知 2 0x x k+ + = 有實根，且所有實根乘積為

2012− 。由韋達定理知 2012k = − 。設 2 2012 0x x+ − = 的兩個實根分別為 1x 、

2x ，則 1 2 1x x+ = − ， 1 2 2012x x = − ，因此 
2 2 2 2
1 2 1 2 1 2( ) 2 1 2 ( 2012) 4025x x x x x x+ = + − = − × − = 。 

答案：4025 

15. 如圖所示，將棋盤上位於奇數行奇數列的小正方形塗成紅色，一共有 5×6=30
個紅色正方形。 

   
           
   
           
   
           
   
           
   

將這三片拼板統稱為多方塊，個別地將三單位正方形的拼板稱為三方塊。 
顯然，在給定的三種多方塊中，每一片多方塊至多可以覆蓋 1 個紅色正方

形。因此至少需要 30 片多方塊才可以覆蓋整張棋盤。如果三方塊使用了 m
片，另兩種共用了 n 片，那麼 

30m n+ ≥ 。             （1） 
現在，每片三方塊可以覆蓋棋盤上 3 個正方形，另外兩種每片可以覆蓋 4 個



正方形，則 
3 4 9 11 99m n+ = × = 。    （2） 

根據（2）式，可得 
4 99 3n m= − ， 

根據（1）式，得 
4 4 120m n+ ≥ 。 

因此 
( )4 99 3 120m m+ − ≥ ， 

解得 21m ≥ 。所以至少需要 21 片三單位正方形的拼板，下面是一種滿足要

求的覆蓋方式： 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
答案：21 

   
           
   
           
   
           
   
           
   


